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На сьогодні проблеми продовольчого за-
безпечення набувають все більшого значення 
поряд із завданнями у сфері загальноеконо-
мічної безпеки країни. Це пов’язано з тим, 
що продовольча безпека як основна ланка цієї 
проблеми є однією з найважливіших систем 
життєзабезпечення. Разом з цим, продовольча 
безпека стає однією з головних умов збере-
ження суверенітету країни і внаслідок цього 
– економічної й соціальної стабільності. Без 
власного продовольства національна безпека 
держави істотно знижується.

Продовольча безпека зумовлює також по-
стійну готовність держави до запобігання і 
ліквідації порушень системи забезпечення 
країни та регіонів продуктами харчування у 
всіх непередбачених надзвичайних ситуаціях. 
Необхідною умовою при цьому є наявність 
постійно поновлюваних і поповнюваних стра-
тегічних продовольчих запасів у продовольчо-
му фонді країни, а також ефективної системи 
їх розподілу.

Раніше забезпечення продовольчої безпеки 
повною мірою було функціонально неможли-
во здійснити, оскільки ланки цієї системи не 
були взаємопов’язані між собою як організа-
ційно, так і технологічно. Але з моменту при-
йняття Програми розвитку аграрного сектора 
економіки на період до 2020 р. та її фактичної 
реалізації на практиці ситуація може змінити-

ся на краще, оскільки вона відповідає осно-
вним положенням Стратегії розвитку аграрно-
го сектора економіки на період до 2020 р. 

На сьогодні за підтримки державної, регіо-
нальної і місцевої влади в поєднанні з інтере-
сами товаровиробників, фінансових і торгових 
бізнес-груп, можливо упровадити передо-
ві досягнення науки і техніки, але за умови 
створення комплексу заходів, спрямованих на 
зміцнення продовольчої безпеки. Тому  в до-
слідженнях учених-аграрників акцентується 
увага на виявленні першочергових завдань 
забезпечення продовольчої безпеки країни за 
безпосередньої участі держави.

Дослідженнями продовольчої безпеки за-
ймалися такі вчені, як А. Маршалл, Ї. Мальтус, 
Д. Рікардо, А. Сміт та ін. Серед українських 
авторів слід виокремити, Ю. Білика, П. Бор-
щевського, В. Гейця, Л. Дейнеко, М. Корець-
кога, О. Кочеткова, Р. Маркова, Г. Мостово-
го, П. Саблука, В. Трегобчука, В. Шамрая, 
В. Юрчишина та ін. Проте їхні результати до-
слідження системно не вирішують проблеми 
забезпечення продовольчої безпеки країни за 
безпосередньої участі держави. 

Метою статті є виявлення шляхів активіза-
ції держави в зебезпеченні продовольчої без-
пеки країни.

В умовах становлення змішаної економіки, 
ускладнення міжгалузевих і міжрегіональних 
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зв’язків істотно змінюється роль держави в 
управлінні продовольчим комплексом нашої 
країни. З огляду на це зростає значення тео-
ретичного обґрунтування об’єктів управління, 
що є відправним моментом побудови раціо-
нальної системи управління в цій сфері. Про-
довольча безпека держави є багатогранною 
системою і становить ієрархічну проблему, 
яка безпосередньо впливає на чимало еконо-
мічних і соціальних процесів у суспільстві та 
політичну стабільність в країні.

Формування продовольчої безпеки є комп-
лексним завданням, за виконання якого най-
більшу відповідальність несе держава в особі 
уряду країни. Головним завданням є створен-
ня умов для того, щоб продовольча політика 
була орієнтована на встановлення продоволь-
чої безпеки для всіх шляхом орієнтованої 
на ринок світової торгової системи. Важли-
вим моментом тут є здатність відстежувати 
й об’єктивно оцінювати тенденції розвитку 
соціально-економічних процесів, визначати 
пріоритети економічної політики в прогнозу-
ванні можливих наслідків, а також вводити в 

дію ефективний механізм контролю за їх ре-
алізацією.

Непряме державне управління економікою 
передбачає вплив на соціально-економічні 
процеси (розподіл, обмін і споживання) як у 
державному, так і в недержавному секторах 
переважно економічними методами (ціновий, 
фінансовий, податковий і кредитний механіз-
ми), а також приписуваними умовами функ-
ціонування всіх господарюючих суб’єктів 
ринку. При цьому не виключається пряме 
втручання держави або прийняття норматив-
них актів відносно тих або інших господарю-
ючих суб’єктів.

На нашу думку, оптимальна система дер-
жавного регулювання агропромислового 
комплексу держави повинна охоплювати три 
рівні: державний, регіональний і муніципаль-
ний (районний). На державному рівні форму-
ється система базових законів, визначається 
стратегія аграрної політики та її пріоритети. 
Основні функції держави з управління продо-
вольчим комплексом представлені в табл. 1.

Регіональний аспект управління комплек-
сом передбачає, з одного боку, неприпусти-

Таблиця 1

Основні функції держави з регулювання розвитку продовольчого комплексу

Групи функцій Зміст
Інституційні Формування нормативно-правової бази АПК: законопроекти, укази Президента 

країни, постанови Уряду, положення Міністерства аграрної політики та 
продовольства Україна тощо

Стимулюючі інститути Надання господарюючим суб’єктам АПК свободи вибору організаційно-
правових форм підприємства. Створення бюджетних та позабюджетних фондів, 
субсидування, фінансове та ресурсне забезпечення регіональних цільових 
програм, ліцензування, квотування тощо

Обмежуючі
інститути

Контроль за реалізацією загальної стратегії аграрної політики; антимонопольні 
заходи (ціни, податки, санкції); призупинення діяльності підприємств АПК тощо

Консультаційно- 
аналітична підтримка Відстежування тенденцій, аналіз стану, підготовка щорічних аналітичних докладів

Інформаційно-
інституціональна

підтримка

Створення інформаційно-аналітичних центрів, інформаційне забезпечення 
господарюючих суб’єктів АПК щодо стану ринку сільськогосподарської продукції, 
сировини та продовольства; освітлення передового досвіду та досягнень науки у 
ЗМІ тощо

Регулюючі інструменти 
(важелі та інструменти)

Регулювання міжгалузевих, міжрегіональних та міждержавних відносин (цінові, 
податкові, фінансово-кредитні, митні механізми тощо)

Інститут розвитку  
людського капіталу АПК

Створення мережі центрів навчання, підбір керівників, атестація робітників органів 
управління АПК тощо

Інноваційна  
інфраструктура АПК

Організація та фінансування фундаментальних і найбільш важливих прикладних 
досліджень, стимулювання пріоритетних напрямів науково-технічного прогресу

* Складено автором.
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мість втручання державних органів у сферу 
компетенцій суб’єктів держави, а з іншого – 
обов’язковість підпорядкування суб’єктів дер-
жавним органам влади з питань, що стосують-
ся їх компетенції [2].

Дієвим засобом реалізації змін в аграр-
ній політиці є планування, що, в свою чергу, 
є функцією управління. На цей час у нашій 
країні функція державного планування здій-
снюється через прийняття пріоритетних наці-
ональних проектів. У першу чергу це стосу-
ється продовольчого комплексу країни через 
підтримку вітчизняних сільськогосподарських 
товаровиробників. Національна продовольча 
безпека є елементом світової продовольчої 
безпеки. Благополучними відносно продо-
вольчого забезпечення країни є стабілізатори 
світового продовольчого ринку, що є також 
джерелом підтримки продовольчої безпеки 
держави з несприятливими природно-кліма-
тичними умовами ведення сільськогосподар-
ського виробництва.

Мета цієї концепції полягає у створенні 
сприятливого фону та методичної підтримки 
для залучення суб’єктів сільськогосподарської 
діяльності (аграрного сектора) до заходів, пе-
редбачених Стратегії розвитку аграрного сек-
тора економіки на період до 2020 р. [6]. 

У Римській декларації із всесвітньої про-
довольчої безпеки основні напрями забезпе-
чення міжнародної продовольчої безпеки за 
допомогою національних систем регулювання 
аграрного виробництва виражені такими по-
ложеннями: встановлення сприятливої полі-
тичної, економічної та соціальної обстановки, 
метою якої є створення кращих умов для вико-
рінювання бідності, нерівності, й установлен-
ня миру, що найбільш важливо для досягнення 
стійкої продовольчої безпеки для всіх; прове-
дення політики вдосконалення фізичного й 
економічного доступу для всіх у будь-який час 
до достатнього, що відповідає вимогам про-
довольчої корзини, і безпечного харчування; 
наслідування стійкої політики та практики 
продовольчого розвитку на територіях із висо-
ким або низьким потенціалом можливостей, 
тобто мобілізація і максимальне використан-
ня ресурсів і національного агроекономічно-
го потенціалу, що, врешті-решт, призведе до 

збільшення загальносвітових ресурсів продо-
вольства; створення умов для того, щоб про-
довольча, сільськогосподарська і загально-
торгова політика забезпечила встановлення 
продовольчої безпеки дня всіх шляхом добро-
совісної і орієнтованої на ринок світової тор-
гової системи.

Економісти постійно сперечаються про 
економічну роль держави. Впродовж трива-
лого часу існує дилема: «лібералізм Адама 
Сміта» або ж ідея Джона Кейнса про голову-
ючу роль держави в регулюванні економіки, 
що набуває практичного значення залежно від 
об’єктивних внутрішніх і зовнішніх економіч-
них і політичних умов, теоретичних концеп-
цій. Роль держави в регулюванні ринкової еко-
номіки, зокрема, однієї з важливих складових 
− агропромислового комплексу, в сучасних 
умовах слід розглядати з погляду його осно-
вних економічних функцій. Отже, виконання 
економічних функцій державою повинне в 
першу чергу забезпечувати дієздатну норма-
тивно-правову базу, зокрема, для здійснення 
економічних відносин; по-друге, виступати 
покупцем (замовником) продукції національ-
ного господарства, особливо сільського гос-
подарства; по-третє, забезпечувати реалізацію 
на практиці всіх форм власності; по-четверте, 
повинне відігравати фінансово-розподільчу 
роль − для забезпечення організації виробни-
цтва грошовими ресурсами і для організації 
всього державного ладу загалом; також зав-
данням держави є підтримка на належному 
рівні соціальної сфери життя людей, і, наре-
шті, проектування перспективного стану на-
ціонального господарства. А також ряд інших 
важливих державних функцій, які держава ви-
конує в економічній сфері [5].

Слід зазначити, що існує ряд об’єктивних 
передумов для виконання державою вищез-
гаданих функцій, оскільки держава не може 
існувати і функціонувати або за повної від-
сутності держрегулювання, або за його тоталі-
тарного впливу на всі сторони життя суспіль-
ства. Продовольча безпека, загалом, залежить 
від функціонування аграрного сектора країни. 
На ефективність аграрного сектора, у свою 
чергу, впливає аграрна політика держави. У 
аграрній політиці існують дві основні позиції. 
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Перша заснована на подальшій реалізації мо-
делі лібералізації і відкритості вітчизняного 
ринку, розукрупнення сільськогосподарських 
підприємств і створення на їх основі дрібних 
формувань, продажу земельних ділянок.

Друга позиція базується на принципах фор-
мування багатоукладного аграрного сектора з 
акцентом на кооперації та інтеграції виробни-
цтва в умовах пріоритетного розвитку велико-
товарних підприємств у поєднанні з дрібним 
і державним регулюванням агропромислового 
комплексу. На думку американських фахів-
ців, багато держав із метою самозабезпечення 
продовольством платять дуже високу ціну у 
вигляді субсидій сільському господарству, ім-
портних обмежень, створюють значні резерви 
продовольства, тоді як міжнародна продоволь-
ча безпека повинна будуватися на принципах 
відмови від аграрних субсидій і дискриміна-
ційних заходів формування потоків продо-
вольчих товарів. З ними не погоджуються фа-
хівці країн Західної Європи та Японії.

Японія, ЄС, особливо Швейцарія, Швеція 
і Фінляндія, дотримуються іншої концепції 
національно-продовольчої безпеки, що перед-
бачає підтримку певного рівня продовольчого 
самозабезпечення з використанням державних 
програм підтримки. Саме такі заходи дозволи-
ли країнам Європейського Союзу на початку 
80-х рр. досягти самозабезпеченості зерном, 
зокрема, за рахунок значних вкладень, під-
тримки внутрішніх цін на рівні у 2–3 рази вище 
за світові. Звичайно, подібні заходи не можна 
вважати ефективними, але вони відповідають 
інтересам національної безпеки, дозволяють 
не побоюватися припинень постачань продо-
вольства усередині країни [7]. Загрози в регі-
ональному соціально-економічному розвитку 
України роз’єднують єдиний продовольчий 
ринок країни, провокуючи нелегітимні забо-
рони й обмеження на переміщення продуктів 
харчування, знижують надійність продоволь-
чого постачання промислово розвинених ре-
гіонів, що ввозять продовольство. Важливо, 
що постачання продовольством не повинне 
використовувати як політичний і економічний 
тиск. У зв’язку з цим необхідно підкреслити 
важливість міжнародної співпраці та солідар-
ності, а також необхідність утримуватися від 

односторонніх заходів, що не відповідають 
міжнародному законодавству і Статуту ООН, 
і які ставлять під загрозу продовольчу безпеку 
[3].

З метою досягнення продовольчої безпе-
ки країни необхідно проводити політику, яка 
сприятиме інвестуванню в розвиток людських 
ресурсів, та інфраструктуру. Торгівля є клю-
човим елементом в досягненні продовольчої 
безпеки. Уряду нашої країни необхідно до-
тримуватися продовольчої й загальної торго-
вої політики, яка заохочуватиме виробників і 
споживачів до раціонального та економічного 
використання доступних ресурсів. Визнання 
важливості стійкого розвитку сільського гос-
подарства в областях із високими або низьки-
ми потенційними можливостями за підтримки 
ефективних досліджень є головним аспектом 
посилення дії держави в умовах проведення 
політики стійкої продовольчої безпеки країни. 
Отже, з огляду на багатогранний характер про-
довольчої безпеки, державі узгоджувати дії, а 
також ефективно залучати міжнародне співто-
вариство, що доповнюватиме або підсилюва-
тиме дії держави [2].

Отже, важливу роль у розвитку сільсько-
господарського виробництва відіграє аграр-
на політика держави. Значна частина витрат 
фермерів промислово розвинених країн ком-
пенсує держава. Держава не тільки забезпечує 
вищий рівень виробництва, але й підтримує 
експорт, захищає виробників сільськогоспо-
дарської продукції від зовнішньої конкуренції.

Більшість країн мають величезні природні 
ресурси для розвитку сільськогосподарського 
виробництва. Але саме вони виявляються не 
в змозі забезпечити своє населення продукта-
ми харчування. У цих країнах аграрне вироб-
ництво використовується з метою загального 
розвитку країни. Ціни, що встановлюються на 
сільськогосподарську продукцію, занижують-
ся для підтримки життєвого рівня промисло-
вих робочих. Сільськогосподарський експорт 
обкладається митом для фінансування імпор-
ту машин і обладнання. У групі бідних країн 
сільськогосподарські виробники недоотриму-
ють приблизно 25 % доходу. У цьому напрямі 
на ціноутворення впливає панування на світо-
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вому ринку продукції транснаціональних кор-
порацій, що занижують закупівельні ціни [4].

Деформації відтворення в аграрному секто-
рі проявляються не тільки в ціноутворенні, але 
й у пріоритетах розвитку, включаючи фінан-
сування державою сільського господарства. 
Щоб отримати необхідні валютні кошти для 
скорочення зовнішньої заборгованості, чима-
ло країн під тиском МВФ, МБРР вимушені пе-
реводити значні посівні площі на виробництво 
експортних культур, у збиток внутрішньому 
продовольчому споживанню. З цим пов’язано 
й те, що кількість імпортерів продовольства 
зростає. Саме тому роль держави у формуван-
ні продовольчої безпеки в сучасних умовах на-
буває особливої важливості.

Отже, продовольча проблема визначається 
різними аспектами розвитку − від економіч-
них і політичних до соціально-культурних. 
Серед них особлива роль належить загально-
му розвитку продуктивних сил і виробничих 
відносин. Окремі оцінки доводять, що усунен-
ня порушень у дії ринкових сил за допомогою 
державної підтримки сільського господарства 
призведе до підвищення самозабезпечуванос-
ті продовольством і збільшення чистих над-
ходжень від експорту цих товарів. Унаслідок 
цього підвищиться рівень харчування грома-
дян. Це свідчить про те, що достатня кількість 
продовольства на національному рівні не озна-
чає, що кожен житель зможе отримати його у 
необхідній кількості. В сучасних умовах рин-
кові сили виявляються нездатними розв’язати 
проблему голоду й усунути недоїдання людей 
у багатьох регіонах. Дестабілізація ринку про-
довольства, протекціоністська політика про-
мислово розвинених країн, величезна фінан-
сова заборгованість країн, що розвиваються, 
роблять практично нереальним для більшості 
країн імпорт продовольства в необхідній кіль-
кості.

Безумовно, основним регулятором ринку 
продовольства повинна бути держава. Саме 
її завдання − встановити граничні ціни для 
захисту сільськогосподарського виробника. 
Механізм такого захисту добре відомий і пе-
редбачає товарну інтервенцію й прямі випла-
ти з метою підтримки нижнього рівня цін для 

забезпечення умов відтворення в сільському 
господарстві. 

Одним із основних напрямів нової агропро-
довольчої політики повинна стати раціональ-
на організація сільського розселення та одно-
часно формування конкурентоспроможного 
агропромислового виробництва, оскільки іс-
нує тісний взаємозв’язок розвитку сільського 
господарства та сільських територій. За раху-
нок господарств населення, селянських (фер-
мерських) господарств, крупних агрохолдин-
гів цю проблему неможливо розв’язати. Слід 
зазначити, що пріоритетним у сільському гос-
подарстві визначено крупне виробництво. На-
ступний напрям розвитку агропродовольчого 
сектора − забезпечення умов для значного під-
вищення прибутковості сільського господар-
ства. Тільки в цьому разі можливо у найближ-
чі роки довести рівень оплати праці та доходи 
сільських сімей до середнього показника в 
економіці країни, підвищити продуктивність 
праці, розширити виробництво, забезпечити 
зростання зайнятості населення.

Отже, до найбільш значущих напрямів у 
розвитку агропродовольчого сектора нале-
жить система управління агропромисловим 
комплексом на всіх ієрархічних рівнях.

У Програмі розвитку аграрного сектора 
економіки на період до 2020 р. поставлено 
вагоме завдання − формування ефективного, 
соціально спрямованого аграрного сектора 
економіки, що повинен задовольнити потреби 
внутрішнього ринку та забезпечити провідні 
позиції у світі на основі його багатоукладнос-
ті та пріоритетності підтримки господарств, 
власники яких проживають у сільській місце-
вості, поєднують право на землю із працею на 
ній, а також власні економічні інтереси із со-
ціальною відповідальністю перед громадою. 
Для цього необхідно змінити ставлення до 
сільського господарства, побудувати агропро-
довольчу політику так, щоб вона попереджала 
виникнення загрози в системі забезпечення і 
відтворення продовольчої безпеки.

Необхідно підкреслити, що вітчизняний 
агропродовольчий сектор має величезні по-
тенційні можливості та великі перспективи. 
Нині чіткіше визначаються етапи й перспек-
тивні напрями розвитку державного регулю-
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вання економіки і, перш за все, стратегічно 
значущих секторів. На наш погляд, основною 
проблемою є відновлення і нарощування еле-
ментів й інститутів державного регулювання, 
забезпечення його якості, гнучкості, ефектив-
ності та високих соціальних стандартів.
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Аннотация. В статье определена роль государства в управлении продовольственным 
комплексом нашей страны и трехуровневой системы государственного регулирования 
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опыт формирования концепции национально-продовольственной безопасности и доказа-
на необходимость инвестирования в развитие человеческих ресурсов, инфраструктуру. 
Конкретизированы направления новой агропродовольственной политики страны.
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Summary. In the article the role of the state in the management of food and set our country a three-
tier system of state regulation of agriculture state. Pointed out in the Strategy priority measures of the 
agricultural sector for the period until 2020. Studied international experience forming the concept of 
national food security and the necessity of investing in human resource development, infrastructure. 
Concretized areas of new agri policy.
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